

# ЛОКАЛЬНЫЕ ИНВЕСТИЦИИ МЕЖДУНАРОДНОЙ ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОЙ ИНДУСТРИИ

ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ  
ДИРЕКТОР АССОЦИАЦИИ  
МЕЖДУНАРОДНЫХ  
ФАРМАЦЕВТИЧЕСКИХ  
ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ  
Владимир Григорьевич  
Шипков



Обеспечение населения Российской Федерации наиболее эффективными, безопасными и качественными лекарственными средствами является одной из важнейших задач Российского государства. Фармацевтический сектор экономики оказывает существенное влияние практически на все сферы жизнедеятельности современного общества, поэтому его развитие в настоящее время имеет стратегическое, социальное и экономическое значение для страны.

Согласно Стратегии развития фармацевтической промышленности России до 2020 года, доля локального производства за этот период должна увеличиться до 50%, а доля инновационных местных препаратов – до 75%. Для решения поставленных государством задач и стимулирования инновационного развития фармацевтического сектора необходимо использование международного опыта. Компании, входящие в Ассоциацию международных фармацевтических производителей, готовы активно участвовать в модернизации российского здравоохранения и вносить существенный вклад в реализацию государственных программ оказания высокотехнологичной медицинской помощи населению России.

В настоящее время Ассоциация международных фармацевтических производителей (AIPM) объединяет более 50 международных компаний, на долю которых приходится свыше 80% мирового фармацевтического производства и более 60% объема лекарственных средств,

поставляемых на территорию Российской Федерации. Члены ассоциации обладают научным, техническим и инвестиционным потенциалом, что в значительной степени способствует достижению задач, поставленных российским правительством. Они принимают активное участие в открытии на территории Российской Федерации современных фармацевтических производств, создании высокоинтеллектуальных рабочих мест, развитии кадрового потенциала и реализации программ международных клинических исследований. Суммарный объем потенциальных инвестиций компаний – членов AIPM в различные формы локализации производства лекарственных средств в ближайшие годы составит более 1 млрд. евро, при этом речь идет о начальном этапе инвестиционных программ. Примером локальных инвестиций в российскую экономику может служить решение нескольких международных фармацевтических компаний об открытии на территории Российской Федерации современных производств, отвечающих всем требованиям стандарта GMP. В настоящее время в России работают предприятия пяти международных компаний – членов AIPM: Gedeon Richter, KRKA, Servier, Sanofi-aventis, STADA CIS.

Активно поддержали члены AIPM идею создания фармацевтических кластеров, призванных способствовать переводу российской фармацевтической промышленности на инновационные стандарты качества выпускаемой продукции. Фармкластер предполагает объединение на одной территории взаимосвязанных инновационных компаний – производителей лекарственной продукции, научных и образовательных центров (включая центры подготовки высококвалифицированных специалистов), поставщиков специализированных услуг, оборудования, сырья и других субъектов, дополняющих друг друга. Так, например, в Ярославской области в рамках создания фармкластера ведется строительство завода компании Nucomed. В Калужской области собственное производство намерены построить BerlinChemie и Novo Nordisk.

Одним из направлений локальных инвестиций может служить заключение лицензионных соглашений,

способствующих передаче прав на использование лицензий, знаний и технологий российским партнерам. Так, компания Roche и российский Центр высоких технологий «ХимРар» подписали соглашение, согласно которому «ХимРар» получает права на разработку новых потенциальных лекарственных препаратов против СПИДа. Реализация такой формы партнерства, безусловно, благоприятно скажется на ускорении инновационного развития фармацевтической промышленности Российской Федерации.

Создание инновационных препаратов требует качественно новой подготовки специалистов, поэтому на развитие кадрового потенциала компании – члены ассоциации обращают особое внимание. Примером таких локальных инвестиций может служить подписанный меморандум между правительством Ярославской области и компанией Novartis. В рамках реализации проекта предполагается сотрудничество с ведущими российскими институтами и научно-исследовательскими центрами. С целью повышения качества медицинской помощи планируется обучение врачей, организация грантовых программ. Компании – члены ассоциации активно участвуют в создании высокоинтеллектуальных рабочих мест и реализации проектов в области клинических исследований.

Исследования являются неотъемлемой частью процесса разработки лекарственных препаратов. Проведение международных клинических программ имеет огромное социальное значение. Для участников подобных программ это означает возможность получать новейшие инновационные, безопасные и качественные лекарственные средства. Пациент, участвующий в клиническом исследовании, получает доступ не только к бесплатной ле-

карственной терапии, но и к высококвалифицированной медицинской помощи, которую он, к сожалению, не всегда может получить в рамках государственной системы здравоохранения. Процесс участия российских врачей в международных исследованиях предоставляет возможность ознакомиться с передовыми научными разработками в области фармации, а это, безусловно, создает основу для развития отечественной медицинской науки. Международные фармацевтические компании значительные средства затрачивают на проведение научно-исследовательских работ, в том числе клинических исследований, которые, безусловно, являются одной из значимых форм локальных инвестиций.

Локальные инвестиции в целом призваны способствовать ускоренному развитию фармацевтического сектора России. Это предполагает принятие государством мер по созданию «режима благоприятствования» для фармпроизводителей, особенно в законодательной и правоприменительной сферах. Хочется верить, что будет предусмотрено снижение административных барьеров, оптимизирована работа регуляторной сферы в России. В целях расширения количества производственных объектов, отвечающих всем требованиям стандарта GMP, крайне полезным было бы установление для фармацевтической отрасли неких дополнительных стимулов. Подобные подходы государства в значительной степени способствовали бы увеличению локальных инвестиций в модернизацию российского здравоохранения. Международные компании, входящие в состав АИРМ, пришли в Россию все-таки и надолго, масштабы поставленных ими задач позволяют надеяться на то, что ситуация с лекарственным обеспечением в России будет только улучшаться.